

El Ejército de Salvación en marcha

LA NUEVA SUSCRIPCIÓN

El mejor negocio

Los conceptos de suscripción y de negocio son contradictorios por esencia. La suscripción encierra la idea de liberalidad y el negocio la de lucro. Quién contribuya a la primera se desprende, sin ánimo de recompensa, de algo suyo, mientras que quien emprende un negocio espera obtener una remuneración superior a la de la cantidad que pone en juego.

En el caso actual hemos de comprender todos los mallorquines que esta contradicción entre aquellos conceptos desaparece, y que nuestro propio interés material, abstracción hecha de los altísimos principios cuya salvación se defiende con tanto heroísmo, nos aconseja la máxima generosidad en el esfuerzo económico.

No estamos en presencia de una guerra civil, sino de una lucha a muerte por el ser o el no ser de la sociedad. El enemigo implacable a quien se reduce por toda España, se proponía el exterminio de cuanto nosotros queremos, la patria, la religión y la familia. Intentaba sustituir estos conceptos venerandos por la soviética moral del país, y formar con nuestros hijos la nueva generación marxista, abyecta y depravada como en Rusia, donde se recompensa en las escuelas a los niños que denuncian a sus padres por tibieza en el credo comunista.

Complemento, y en España precedente, de este propósito, es la negación de la propiedad y de la libertad del trabajo. Y negación no solo de la propiedad injustamente adquirida o anti-socialmente aprovechada, que en la nueva España será reducida a sus justos límites y a su legítima administración, sino de la que era el ahorro de una vida de trabajo honrado y beneficioso a la sociedad, y aún de ésta en primer término como se ha hecho en Rusia, para así matar la iniciativa individual y extinguir las figuras cumbres. Esta es la significación que hemos de ver en los fusilamientos de Benavente, Zuloaga, los Quintero, Gómez Ulla y tantos otros sabios y artistas que nunca actuaron en política.

La nueva suscripción tiende a procurar los medios que hagan posible la lucha contra estos feroces enemigos de la humanidad. No basta el heroísmo de los combatientes sino se les provee de los medios materiales necesarios para la guerra. Si a los bravos españoles que nos salvan a todos con su sangre, no les damos las armas que necesiten, solo tendremos víctimas en lugar de defensores, y quienes en su egoísmo malvado o inconsciente les regateen la ayuda económica son los cómplices de los enemigos de España.

Mallorquines. Están en juego cuanto somos y cuanto tenemos. Nuestros contrarios nos privarían de todo si alcanzaran el triunfo. No penséis que este triunfo es imposible y que, por serlo, estáis dispensados de un gran sacrificio en vuestras fortunas. Pensad, por el contrario, que solo se evita el peligro cuando se le conoce y se le combate con todas las armas. Y que al final de la contienda, cuando hayamos asegurado la conservación de nuestros santos ideales, nada importa el dinero ni los bienes materiales, mientras hayamos salvado el honor, la vida, la capacidad para trabajar, y la ciudadanía en una España grande, y libre.

Salvar todo esto, a cambio de nuestro dinero, dado libremente, alegremente, con fe y con entusiasmo, he aquí el mejor de los negocios cuando hace dos meses todo lo teníamos perdido.

Alocución del general Queipo de Llano

La del martes

Es tal—empezó anteanoche su acostumbrada alocución el general Queipo de Llano—el número de estaciones de radio que existen por todas partes y tal la cantidad de noticias que lanzan, algunas veces con el solo afán de ocupar tiempo, que es muy difícil poder entresacar algunas que tengan caracteres de verosimilitud, como hago yo, a pesar de lo cual a veces incurrir en error. Es una desventaja que tenemos nosotros con relación al Gobierno que nos desgoberna, porque este emplea una propaganda enorme y no dice una palabra de verdad. Yo no sé fallar a ella, y, si alguna vez incurrir en un error, lo rectifico cuando puedo con el mayor gusto, pues en lo que yo pueda no he de decir más que la verdad. Así, por ejemplo, anoche di crédito a una noticia radiada, que decía que el Gobierno francés había accedido a la petición de las masas marxistas y había acordado suspender todas las medidas que impedían el exportar a España toda clase de elementos de guerra para auxiliar a los rojos.

Ya dije que la cosa no era verosímil, y mucho más cuando hace pocos días, en el Luna Park, había pronunciado un discurso el señor Blum, en el que exponía sus ideas neutrales. Hoy se asegura, confirmando más en esta creencia, que el señor Blum, con motivo de lo que sea,

puede que del resultado de las operaciones sobre Irún, cambia de manera de pensar y se propone observar una neutralidad estricta, y a los marxistas que le aprietan para que permita esa exportación de elementos bélicos para nuestros enemigos, hace declaraciones patrióticas y dice que en interés de la patria, dimi- tirá su cargo antes de permitirlo. Al mismo tiempo, se ha reunido un grupo considerable de diputados para estudiar la situación de España y ha acordado pedir al Gobierno que observe absoluta neutralidad y se estreche, por el contrario, las relaciones con Italia y Alemania. Así se va por buen camino. Esas noticias pueden ser, como tantas otras que se radian, a capricho de los que las emiten, como ocurre muchísimas veces, pero no hay nada que pueda hacerme dudar de la mala fe de esta declaración del señor Blum y de esta reunión de diputados.

El «Diario de Lisboa» asegura que la población de Marsella está convertida en el primer punto de contratación de los rojos españoles. Habla de la forma en que se contratan los aviadores que vienen a España a ponerse al servicio de los rojos, sueldos que les dan, forma en que llegan a Madrid, con toda clase de detalles, así como también de las conferencias que se celebran entre elementos del frente popular francés

El Tedeum del martes



Salida de las primeras autoridades de la Catedral

Hospital de Sangre de Manacor



El Conde Rossi con el Sr. Garcia Ruiz y el Doctor Deyá jefe del Equipo quirúrgico de Falange

y catalanes con asesinos marroquíes, pues parece que tratan de llevar la revuelta a nuestra zona de Marruecos. Yo no creo que el gobierno francés le convenga que haya revueltas en nuestra zona, porque podría ocurrir que los revoltosos llegasen a ser victoriosos si sacábamos nosotros las fuerzas necesarias—que no las sacaremos—, pero vamos a ponernos en la hipótesis de que pudieran conseguir sublevar nuestra zona. ¿No piensan esos señores franceses que pudiera repetirse el caso y que volviera a tener lugar la invasión de la zona francesa por las hordas del Rif y por los moros que no están satisfechos del Gobierno o que sienten estímulos del nacionalismo árabe? Yo creo que eso es una cosa muy seria y que todas aquellas personas que tienen responsabilidad en el Gobierno francés pensarán en la gravedad de este asunto.

Después de todo, el objeto de la pretendida sublevación sería obligar al general Franco a hacer regresar las tropas indígenas a detener las hordas. ¿Que estupidez! En primer lugar, en nuestra zona existen fuerzas suficientes para conservar la paz y para repeler la agresión de la canalla que quiera alterar; pero no disponemos tan solo de las fuerzas sino del efecto de los moros y demás habitantes de la zona española que, convencidos de la honradez y de la dignidad de nuestras relaciones con ellos, han llegado a cobrarnos efecto, y tienen mucho más cariño a España que esa canalla marxista, porque no reconocen Patria ni tienen cariño más que los que puede conseguir con el robo, o convertirse en criados de Moscú. Por esto, se desmiente en absoluto la noticia que Abd-el-Krim haya recordado la libertad.

El diario parisien «Le Temps», subyugado por el oro, dice a Blum que el gobierno francés no puede aceptar como legal otro gobierno que el de Largo Caballero. ¿El de Largo Caballero, propulsor de todos los asesinatos, crímenes, saqueos e infamias que se están cometiendo en España? ¿Es ese el Gobierno legítimo? De ninguna manera lo será en ningún país civilizado. Un Gobierno de criminales y bandoleros no puede ser nunca considerado como Gobierno de un pueblo libre y digno.

«L'Humanité» también nos combate y acusa al coronel La Rocque de estar preparando un movimiento semejante al de España en Francia.

«El Giornale d'Italia» dice que ha llegado la hora de que los países civilizados intervengan en apoyo del bando que representa la salvaguardia de la civilización. Y afirma que este bando no puede ser otro que el formado por el Ejército español y por los buenos españoles, porque en el bando comunista no hay más que ruina y muerte, barbaries de toda clase, salvajismo.

El Gobierno italiano ha dicho al de Madrid que le hará responsable de todos los desmanes cometidos por los comunistas. Además, parece que irá en contra de aquellas naciones que salieran en defensa de los rojos.

El Brasil, por su parte, ha expulsado violentamente al principal propagandista comunista.

El marxismo, que quizá como idea podría ser respetado, por los procedimientos empleados para implantarlo, lo mismo en Rusia que en todos los países en que ha intentado arraigarse, no puede ser más abominable ni más aborrecible. Es necesario que el mundo entero arranque esta mala hierba para que no pueda vivir ni retoñar más. Es la única manera de que pueda haber paz en el mundo y de que éste pueda marchar constantemente hacia

el progreso, para desquitarse de la ruina que trajo consigo la guerra mundial.

En el norte hemos vencido un foco de resistencia en Pasajes, que hemos ocupado, así como Rentería; ésta sin resistencia. Nos encontramos ahora en Lagorrieta, situado a tres o cuatro kilómetros de San Sebastián. No creo, por tanto, que San Sebastián tarde en caer. Además, se ha establecido una lucha entre los nacionalistas vascos y el Frente Popular. Los nacionalistas vascos quieren rendirse, pero no se lo consienten los del Frente Popular. Cuando cojamos a estos del Frente Popular, es posible que les demos chocolate... con un mosquetón de Antequera.

Las tropas de Talavera forman ya línea seguida con las del general Mola, que ocupan todo el Guadarrama hasta tocar la carretera de Aragón.

En Córdoba se han cogido 19 prisioneros, que fueron a un puesto avanzado nuestro, con gritos de «U.H.P.» y otros creyendo estaba en poder de los rojos. Preguntado el que hacía de jefe a quién obedecía, dijo: «Por una parte, hago lo que me mandan, y por la otra, lo que me da la gana».

Los Ministros de la Guerra y Gobernación, a las 7'40, han facilitado una comunicación oficial que decía: «Nuestras tropas han entrado ya en las primeras casas de Huesca. La situación en Zaragoza es insostenible. Faltan víveres y aumenta notablemente la indisciplina. Sólo recibe municiones por el río Martín».

Se conoce que el señor Largo Caballero está melón de Geografía, pues el río Martín se encuentra en Marruecos y por él no ha recibido municiones Zaragoza. Continúa el comunicado:

«El Jallifa no reconoce al Gobierno de Burgos». ¡Y como se va a reír S. A. que probablemente, me estará escuchando y a quien yo saludo muy respetuosamente. «Los rebeldes se encuentran en situación desesperada. Se espera pronta rendición de Córdoba y Zaragoza». Nada; que el término de la guerra está próximo; en dos o tres días nos habremos rendido todos.

Decía también el comunicado oficial que, de los 46 camiones con que salió Varela de Córdoba, solamente regresó con 6, apoderándose de los otros 40 las fuerzas del Gobierno. ¡Qué mentiras! Las fuerzas de Varela no podían ir en camiones, puesto que tuvieron que subir por un atajo de cabras, que apenas dejaba paso a los hombres é impedimento.

En Huesca, para celebrar su «rendición», les dieron una pequeña paliza causando siete muertos a los rojos y nos apoderamos de un camión blindado y abundante material de guerra.

Paréceme ser que el «Almirante Cervera» apresó un barco francés que llevaba armas con destino a los comunistas.

En Barcelona, quisieron declararse en huelga los tranviarios. La primera medida que se adoptó fué fusilar a los cabecillas.

Nuestra aviación bombardeó intensamente Atocha y Cuatro Caminos. Este barrio estaba ardiendo en distintos sitios.

Para terminar, voy a dar cuenta de una comunicación de los telegrafistas de Algeciras, en la que hacen protestas de su amor a España y adhesión al movimiento.

Además, un grupo de miembros de la Sociedad Internacional de Cirugía ha dirigido una carta al Comité permanente de dicha Sociedad dándole cuenta del asesinato del Dr. Gómez Ulla, que ahora quiere desmentir Madrid, y pide al Comité que protesten contra esta aversión a la cirugía y al mun-

COMENTARIO

El sufrido obrero

Quedó claramente reflejada en mi anterior artículo, una verdad incontrovertible. El obrero ha sido explotado durante años y años por un enjambre de merodeadores que tuvieron eclipsada su libertad y su independencia. ¿Pero a cambio de esta tiranía, se le proporcionó acaso mayor bienestar? ¿Fué tal tutela fuente de mejoramiento de su clase? No vacilo en contestar con una rotunda negativa a ambas preguntas. La clase trabajadora, sobre todo desde la implantación de la República y el recrudescimiento de las luchas de clases, ha soportado mayor penuria y malestar. Veámoslo.

Cierto es, que se logró en general una elevación en el precio de muchos jornales, pero esto fué la gran mentira, este fué el habilidoso espejuelo con el que se deslumbró y se engañó al trabajador, quien sin concepto general, sin visión (tan difícil aún para el Economista) de conjunto de la Economía General del País, no reparó en el fraude de que se le hacía víctima, no pudo comprender que con estos aumentos caprichosos sin congruencia con la realidad económica y con la potencia industrial y mercantil, estos aumentos inorgánicos de la mano de obra, produjeron entre otros muchos fenómenos perturbadores, tres estragos fatalmente causantes del malestar público. La carestía de la vida; la crisis industrial-mercantil, y el Paro Obrero.

La carestía de la vida. Indiscutible es, que se fueron elevando los jornales, pero no es menos exacto, que también fué ascendiendo simultáneamente el coste de la vida, en idéntica o mayor proporción. Pongamos un ejemplo, que quizá tilde de innecesario, quien olvide que este artículo se dirige primordialmente a obreros y gente no versada en cuestiones económicas. A un Herrero, por ejemplo, se le subía el jornal y creía mejorar sus posibilidades económicas, pero como al mismo tiempo también pedían y lograban análogo aumento de su jornal, los carpinteros, los textiles, los panaderos, los obreros agrícolas, etc., al herrero le ingresaban más pesetas, pero como le costaban también más dinero, los muebles y las herramientas, valían más los trajes, era más caro el pan y tenían más alto precio las verduras y los comestibles. Y como el médico, el maestro y el boticario etc., necesitaban más para vivir, a su vez elevaban los precios. Era verdad pues, que el trabajador ganaba más, pero fatalmente gastaba más, y por esa ley económica fatal de la Repercusión de todo gravamen, el trabajador, con mayor jornal restaba igual o peor, y sumido en la desesperación, esperaba en vano por este erróneo camino, un mejoramiento que no podían ni querían proporcionarle sus explotadores.

Pero estos aumentos de jornal, no tan solo no mejoraban la vida del obrero, sino que ocasionaban una tremenda y fatal Crisis Industrial y Mercantil.

Nadie duda, que los jornales elevados ya por el coste, ya por otras condiciones de la jornada, requieren previamente una industria y comercio florecientes, y que además, deben seguir un ritmo congruente tales aumentos del coste de la mano de obra, con el de los restantes países. Y esta verdad, es una realidad aplastante, sobre todo en naciones como España, que necesitan una copiosa y potente exportación tendente a nivelar la balanza mercantil. Pues bien, en nuestro País, en que los géneros manufacturados proceden en general de Importación y en que por lo tanto, es necesario buscar y obtener el equilibrio de la Balanza mercantil por medio de una exportación de gran envergadura, exportación que principalmente estriba en vender al extranjero, primeras materias minero-siderúrgicas y productos agrícolas, lejos de hacer posible la exportación, consiguiendo precios de ven-

ta al extranjero que permitieran la competencia y la lucha con países de exportación análoga, y que por tener mejor organización y moderno Utillaje, industrial gozan de posición más ventajosa para la competencia, nos hemos lanzado vertiginosa e inconscientemente a lo que con grave error se llaman avances y mejoras sociales y cuyo resultado fatal, al no equipararnos a los demás países, ha sido el colocarnos en las peores condiciones de competencia con lo que fuimos desplazados día tras día, de interesantes mercados internacionales, que eran el único medio que teníamos para equilibrar la balanza mercantil.

Resultado de este cuadro de realidad aplastante. Que ha sobrevenido nuestra ruina, la depreciación inevitable de nuestra moneda, y que nuestra industria, sin mercados, en medio de constantes perturbaciones, y sin el estímulo de la ganancia, sin la base de la normalidad y antes bien, con la fatal perspectiva del desastre, se ha visto sumida en la más espantosa ruina. Y así se observa como en estos últimos seis años, las quebras y suspensiones de pagos han sido 200 VECES mayores, (quien lo dude puede consultar las estadísticas oficiales) y se ha ido sembrando por doquier el desaliento y la miseria.

Consecuencia fatal de tal estado de cosas ha sido, que como no se han creado industrias nuevas ni negocios, como no se han hecho mejoras, ni ha plantado árboles quien no sabía si cogería su fruto. Como el dinero ha huido de una industria y de un comercio sin porvenir, y los negocios existentes se han encontrado sin mercados ni compradores, ni se trabaja, ni se comercia, ni se edifica, ni se establecen negocios, ni se montan industrias, ni se hacen mejoras urbanas, agrícolas, ni industriales, ni se puede ampliar la producción, ni siquiera mantenerse la actual. Y claro está. Sin trabajo en los campos, comercios e industrias, ha surgido pavoroso un problema que hace seis años era insignificante o exótico en España y sobre todo en Mallorca. El Paro Obrero.

Estos han sido sintéticamente expuestos, los resultados de una política social y económica conscientemente falaz, con la que se burló miserablemente al trabajador, ocultándole que sus mejoras eran un engaño, y que si momentáneamente experimentaba algún alivio, a la larga y en definitiva se había de encontrar con la carestía de la vida, con que la crisis económica les hacía la vida más difícil a muchos, y sobre todo, que a la mayoría o a una gran parte de los obreros les hacía sucumbir en la espantosa vorágine de los Sin Trabajo.

¿Cuánta razón tenía el sociólogo francés que afirmaba que quienes menos sinceramente y de verdad sienten el ansia de mejorar al obrero, son sus dirigentes y sus explotadores, porque si el trabajador llegara a estar bien, sobrarian los apóstoles de su redención! Y estos no quieren desaparecer, porque mientras haya malestar en la clase trabajadora, habrá protestas y pasiones y odios y luchas, y esta será el agua turbia, en que los dirigentes explotadores harán mover la turbina de sus ambiciones y de su holganza.

Hay que mejorar socialmente al trabajador, pero no engañándole, sino buscando el avance social sobre base segura. Y esta base no puede ser otra que la regeneración de nuestra economía, creando y fomentando las fuentes de la inmensa riqueza natural española, poniendo a pleno rendimiento nuestra potencia económica, en una palabra, creando una riqueza del País que permita una vida mejor. Así se podrá mejorar con base firme la situación del obrero. Pero será trabajo de otro día el estudiarlo.

CONVERSO

do entero. Quisiera, desde luego, que, como dice Madrid, el señor Gómez Ulla se encontrase en buen estado, pero no me convencen los razonamientos de Madrid al decir que el asesinado fué el Director del Hospital de Carabanchel y no Gómez Ulla, pero como éste era director del Hospital de Carabanchel...

Mi más sincero deseo es el de que sea mentira el horroroso crimen que se cometió contra Gómez Ulla y que éste se encuentre bien.

MANTEQUILLA
FRESCA

Obispo Maura, 13. Teléfono 2226

LECHE
Condensada «GISPERT»

Falange Española de las JONS

Nacional Sindicalismo

Nación. Unidad. Imperio.

1 Creemos en la suprema realidad de España. Fortalecerla, elevarla y engrandecerla es la apremiante tarea colectiva de todos los españoles. A la realización de esa tarea habrán de plegarse inexorablemente los intereses de los individuos, de los grupos y de las clases.

2 España es una unidad de destino en lo universal. Toda conspiración contra esa unidad es repulsiva. Todo separatismo es un crimen que no perdonaremos.

La Constitución hasta ahora vigente, en cuanto incitaba a las disgregaciones atenta contra la unidad de destino de España. Por eso exigimos su anulación fulminante.

3 Tenemos voluntad de Imperio. Afirmamos que la plenitud histórica de España es el Imperio. Reclamamos para España un puesto preeminente en Europa. No soportamos ni el aislamiento internacional ni la mediatización extranjera.

Respecto de los países de Hispanoamérica, tendemos a la unificación de cultura, de intereses económicos y de poder. España alega su condición de eje espiritual del mundo hispánico como título de preeminencia en las empresas universales.

4 Nuestras fuerzas armadas — en la tierra, en el mar y en el aire — habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponde.

Devolveremos al Ejército de tierra, mar y aire toda la dignidad pública que merece, y haremos, a su imagen, que un sentido militar de la vida informe toda la existencia española.

España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima, para el peligro y para el comercio.

Exigimos para la Patria igual jerarquía en las flotas y en los rumbos del aire.

Estado. Individuo. Libertad

6 Nuestro Estado será un instrumento totalitario al servicio de la integridad patria.

Todos los españoles participarán en él al través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará al través de los partidos políticos. Se abolirá implacablemente el sistema de los partidos políticos con todas sus consecuencias: sufragio inorgánico, representación por bandos en lucha y Parlamento de tipo conocido.

7 La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles. Pero sólo es de veras libre quien forma parte de una nación fuerte y libre.

A nadie le será lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar o desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria.

8 El Estado nacional sindicalista permitirá toda iniciativa privada compatible con el interés colectivo, y aun protegerá y estimulará las beneficiosas.

Economía. Trabajo. Lucha de clases

9 Concebimos a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores. Organizaremos corporativamente a la sociedad española mediante un sistema de sindicatos verticales por ramas de la producción, al servi-

cio de la integridad económica nacional.

10 Repudiamos el sistema capitalista que se desentiende de las necesidades populares, deshumaniza la propiedad privada y aglomera a los trabajadores en masas informes, propicias a la miseria y a la desesperación.

Nuestro sentido espiritual y nacional repudia también el marxismo. Orientaremos el ímpetu de las clases laboriosas, hoy descarriadas por el marxismo, en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado nacional.

11 El Estado nacional sindicalista no se inhibirá cruelmente de las luchas económicas entre los hombres, ni asistirá impasible a la dominación de la clase más débil por la más fuerte. Nuestro régimen hará radicalmente imposible la lucha de clases, por cuanto todos los que cooperen a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

Reprobamos e impediremos a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo.

12 La riqueza tiene como primer destino — y así lo afirmará nuestro Estado — mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

13 El Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales, y la protegerá contra los abusos del gran capital financiero de los especuladores y de los prestamistas.

14 Defendemos la tendencia a la nacionalización del servicio de banca, y mediante las corporaciones, a la de los grandes servicios públicos.

15 Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Las entidades públicas sostendrán necesariamente a quienes se hallen en paro forzoso.

Mientras se llega a la nueva estructura total, mantendremos e intensificaremos todas las ventajas proporcionadas al obrero por las vigentes leyes sociales.

16 Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacional sindicalista no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Tierra

17 Hay que elevar a todo trance el nivel de vida del campo, vi-vero permanente de España. Para ello adquirimos el compromiso de llevar a cabo sin contemplaciones la reforma económica y la reforma social de la Agricultura.

18 Enriquecemos la producción agrícola (reforma económica) por los medios siguientes:

Asegurando a todos los productos de la tierra un precio mínimo remunerador.

Exigiendo que se devuelva al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

Organizando un verdadero Crédito Agrícola nacional, que al prestar dinero al labrador a bajo interés con la garantía de sus bienes y de sus cosechas le redima de la usura y del caciquismo.

Difundiendo la enseñanza agrícola y pecuaria.

Ordenando la dedicación de las tierras por razón de sus condicio-

nes y de la posible colocación de los productos.

Orientando la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

Acelerando las obras hidráulicas.

Racionalizando las unidades de cultivo para suprimir tanto los latifundios desperdiciados como los minifundios antieconómicos por su exiguo rendimiento.

19 Organizaremos socialmente la Agricultura por los medios siguientes:

Distribuyendo de nuevo la tierra cultivable para instituir la propiedad familiar y estimular enérgicamente la sindicación de labradores.

Redimiendo de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extienden en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

20 Emprendemos una campaña infatigable de repoblación ganadera y forestal, sancionando con severas medidas a quienes la entorpecen e incluso acudiendo a la forzosa movilización temporal de toda la juventud española para esta histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

21 El Estado podrá expropiar sin indemnización las tierras cuya propiedad haya sido adquirida o disfrutada ilegítimamente.

22 Será designio preferente del Estado nacional sindicalista la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Educación nacional. Religión

23 Es misión esencial del Estado, mediante una disciplina rigurosa de la educación, conseguir un espíritu nacional fuerte y unido e instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria.

Todos los hombres recibirán una educación premilitar que les prepare para el honor de incorporarse al Ejército nacional y popular de España.

24 La cultura se organizará en forma de que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos. Todos los que lo merezcan tendrán fácil acceso incluso a los estudios superiores.

25 Nuestro movimiento incorpora el sentido católico — de gloriosa tradición y predominante en España — a la reconstrucción nacional.

La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas, sir que se admita intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional.

Revolución nacional

26 Falange Española de las J. O. N. S. quiere un orden nuevo, enunciado en los anteriores principios. Para implantarlo, en pugna con las resistencias del orden vigente, hacemos la revolución nacional.

Su estilo preferirán lo directo, ardiente y combativo. La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y de sacrificio.

27 Nos afanamos por triunfar en la lucha con solo las fuerzas sujetas a nuestra disciplina. Pactaremos muy poco. Sólo en el empuje final por la conquista del Estado gestionará el mando las colaboraciones necesarias, siempre que esté asegurado nuestro predominio.

La enfermera

A. D.^a Ana M.^a Arlegui

Entre la hilerla doble de lechos, cascabelera, Risa en la boca—clavel de rezos— como una estrofa de cien reflejos va la enfermera,

toca elegante de blanca nieve— Cruz encarnada— Cara de rosa, manos de seda, y en la mirada todo un poema.

A este pone la blanca venda, al otro deja bien la almohada, y en el camino de la amplia sala es mariposa martirizada que no se queja. Buena enfermera— madre elegante de propios hijos— que abres del pecho los escondrijos, tu la primera, eres del alma, la preferida, la bien nombrada, la que restaña la abierta herida con la mirada... con la mirada... eternecida.

¡Ven enfermera! ya que no puedo besar tu frente que está muy alta, deja que besé esa cruz roja que hay en tu manga.

Luis Segura Miró

Lea las obras de Teófilo Ortega

EL SEÑOR D. Nicolás Cotoner y de Verí Allendesalazar y Portuñy

Falleció ayer a las siete de la tarde en el Predio de Son Yeri Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S.S.

E. P. D.

Su desconsolada esposa la Señora Doña M.^a de los Dolores Gual de Torella y sus hijos, padres políticos, hermanos, hermanos políticos sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida les ruegan una oración por su alma.

El entierro se efectuará hoy día diez a las cinco de la tarde, desde el predio Son Verí al panteón de familia.

El Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El "Requeté" de Manacor MARTIN BASSA RIERA

dió su vida gloriosamente por ESPAÑA en Porto-Cristo el día 16 de Agosto de 1936

E. P. D.

Su viuda, familia y el REQUETE DE MALLORCA suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

Servicio de Radio Mallorca

Noticias radiadas en la mañana de ayer

Comunicación de la Estación EA 7 PE, de Granada, recibida por la Estación EA 6 AF, a la 1'20:

Los comunistas, traicionados por sus jefes

Los comunistas que han conseguido escapar por la frontera de Irún, dicen que no quedaron vencidos, sino que fueron traicionados por los jefes socialistas.

Huelga general en Francia

Ha sido declarada la huelga general en Clermont Ferrand (Francia) por el frente popular rojo.

Los obreros católicos se opusieron al paro, recorriendo las calles en numerosos grupos, que cantaban la «Marsellesa» e hicieron ondear por las calles la bandera nacional.

Columna marxista derrotada en Toledo

Ha sido derrotada totalmente una columna marxista al S. de Toledo cogiéndosele importante botín y material de guerra.

Muerte de un P. Franciscano

Un tribunal presidido por el canalla y asesino González Peña juzgó al religioso franciscano P. Sánchez, condenándole a muerte.

La canallesca sentencia se ejecutó a los pocos instantes.

Bombardeo de Madrid por la aviación nacional

Según comunica Falange Española número 1, de Valladolid, esta tarde, a las cinco, nuestra aviación ha bombardeado nuevamente Madrid, incendiando gran número de manzanas de casas de Cuatro Caminos, así como el Cuartel general de milicias rojas y la estación de Atocha.

Manifestación contra Azaña en Madrid.—Aun colea lo de Casas Viejas

En Madrid, ha habido un gran manifestación de las milicias comunistas, que ha ido en busca del ex-presidente y canalla Manuel Azaña, para juzgarle sobre la represión de Casas Viejas.

A las dos de la madrugada, dice Radio Club Portugués:

Los aviones rojos bombardean Irún y Rentería.—Continúa el bombardeo de San Sebastián por los nacionalistas

Aparatos rojos efectuaron dos vuelos sobre Irún y Rentería, arrojando 40 bombas.

Don Francisco Segovia Pujol

Ha fallecido a la edad de 65 años Habiendo recibido los Santos Sacramentos E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Catalina Fuster Gordiola, hija doña Antonia, hijo político don Jaime Monjo y demás familiares, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará a las 6 y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

El funeral se celebrará mañana a las 11 en la Parroquia Iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Obispo Maura, 50.

El Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

Varias de ellas cayeron sobre el Bidasoa. Una cayó cerca de la estación de Hendaya.

Funcionaron las baterías antiaéreas.

Un casco de proyectil de cañón antiaéreo cayó cerca de la aduana de Hendaya.

Las tropas nacionalistas se encuentran a 4 kilómetros de San Sebastián.

El bombardeo de la ciudad continúa, pero se han tomado las necesarias precauciones para que la población civil sufra lo menos posible.

Un diputado francés se entrevistó con Largo Caballero

Un diputado francés que es secretario del partido comunista, se entrevistó en Madrid con Largo Caballero.

La aviación nacional bombardea el Aeródromo de Málaga y la base naval de Cartagena

Durante el día de hoy, la aviación nacional bombardeó el aeródromo de Málaga y la Base Naval de Cartagena.

Ascenso de un coronel rojo

Barcelona.—El coronel Villalba ha sido nombrado comandante en jefe de las fuerzas que operan en Huesca.

Algo habrá pasado en este frente. Barcelona dice que sigue igual el frente de Huesca. ¿Y ascienden a Villalba? Malo.

También en Madrid ascendieron a Asencio, después de haber sido zurrado en Talavera de la Reina.

Burdeos.—Llegó un tren de 200 refugiados españoles, que fueron distribuidos en diferentes centros.

También llegó el segundo tren de refugiados, los cuales fueron enviados a Barcelona, donde serán enviados los otros refugiados.

De San Sebastián, las noticias son contradictorias.

Se dice que el general Mola quiere dar una tregua a sus tropas que operaron en Irún. Sin embargo, el Ejército nacional, sin descansar lo más mínimo, conquistó Rentería y Pasajes. Es muy natural que Mola descanse a sus tropas, después de la fuerte lucha que sostuvieron, pero no eso, parece que el general no hará eso, porque se podrían aprovechar los rojos para fortificarse, pero de todos modos nosotros creemos que no hay tregua, porque las tropas han avanzado, encontrándose a 4 kilómetros de San Sebastián.

Las columnas gallegas están ya próximas a Oviedo

En Oviedo las columnas gallegas están próximas ya a la capital para reunirse con las de Oviedo.

Y Madrid tanto de decir que Oviedo está cercado y que se va a rendir y que en toda la provincia dominan ellos. Yo cuando oiga hablar de que Oviedo o Córdoba se van a rendir ya no haré caso.

Se avanza en la Sierra de Gredos—Tranquilidad en el Guadarrama

En la Sierra de Gredos nuestras tropas han avanzado considerablemente.

En el Guadarrama la tranquilidad es absoluta.

Del Tedeum del martes



El Sr. García Ruiz y el Conde Rossi

Otra victoria de Yague—Fuerzas de Yague libertarán a los cadetes de Toledo

Yague ha tenido una gran victoria habiendo derrotado a otra columna marxista haciéndoles más de 100 muertos y cogiéndoles 300 fusiles y un camión blindado. Las fuerzas de Yague libertarán a los cadetes de Toledo a estos cadetes que siempre al grito de ¡Precadetes y ¡Viva España! dice Madrid que se van a rendir. ¡Si serán majaderos!

La situación de Málaga

La situación de Málaga es la misma. Se aguarda una sola palabra y esta tiene que ser pronunciada por el general Varela.

En Barcelona desfilaron los nuevos guardias nacional republicanos o sean los antiguos guardias civiles. Nosotros queremos hacer constar que dijimos que en Talavera habían sido batidos 1200 guardias civiles por nuestras tropas cuando en realidad no eran miembros de ese benemérito instituto sino de esta nueva flamante guardia nacional republicana.

Se aplica la reforma agraria

En Madrid se aplica la reforma agraria. Claro como que todo es de ellos. Además de apoderarse de numerosas fincas en Madrid se han apoderado de otras en Jaén (22), en Toledo (32), de cuya posesión van a disfrutar muy poco y de 17 en Avila que las disfrutarán aun mucho menos.

Protesta de la F. A. I. madrileña

Madrid—La FAI protestó al gobierno de falta de precauciones contra los bombardeos efectuados por aviación nacional en Madrid.

Noticias radiadas ayer tarde a las tres

El Japón ha retirado su representante diplomático en Madrid

Burgos—Comunican que el Japón ha retirado su representante diplomático en Madrid. También viene confirmada la noticia que dimos de que el embajador norteamericano en Madrid ha presentado su dimisión por considerar improcedente su representación cerca del gobierno de Madrid.

La Feria de San Miguel en Sevilla

Sevilla comunica que suprimida en virtud de las actuales circunstancias la Feria de San Miguel se celebrará el ferrial coincidiendo con la Fiesta de la Raza a la que se dará mucha solemnidad para estrechar los lazos entre España, Portugal y las Repúblicas de América. Comunica también que el Ayuntamiento de Córdoba ha conferido el título de Hijo Adoptivo de dicha ciudad a los generales Queipo de Llano y Varela.

Los defensores del Alcazar de Toledo conmemoran la toma de Irún

Comunica Irún que los heroicos defensores del Alcazar de Toledo han conmemorado jubilosamente la ocupación de Irún por las fuerzas nacionales enviando un mensaje patriótico desde la emisora del Alcazar.

Los rojos luchan entre sí en San Sebastián

Comunican de Radio Sevilla que en San Sebastián luchan en las calles por una parte los nacionalistas vascos que quieren rendirse y por otra los comunistas y la FAI que quieren seguir resistiendo.

Ha sido ascendido el teniente coronel Yague

Tetuán a las once de la mañana dice: Se confirma que el gobierno de Burgos ha acordado el ascenso a coronel del teniente coronel de la Legión don Juan Yague confirmando al mismo tiempo en el mando supremo de todas las fuerzas del Oeste. La noticia ha causado viva satisfacción por ser reconocidos los indiscutibles méritos militares del glorioso jefe del Tercio.

Ha quedado establecido el enlace entre las columnas del general Ponte y las del coronel Yague

Comunica el capitán Botelo, crítico militar de la estación Radio Club Portugués que con la ocupación del pueblo Pico, y la zona limitrofe de las provincias de Avila y Toledo por las fuerzas nacionales, ha quedado establecido el enlace entre las columnas del General Ponte y las del Coronel Yague. Queda por tanto consagrado el frente continuo, desde Aranda, Sigüenza, Somosierra, Navacerrada, Peregrinos, Pedernera, Puerto del Pico y Talavera de la Reina, es decir, que las fuerzas nacionalistas Madrid, puesto que la rodean por el Norte, Este y Oeste y un poco el Sur-oeste. La situación de los marxistas que manda Mangada—je habrán ascendido más?—es muy peligrosa, pues se encuentran completamente envueltos y han tenido que replegarse en el valle de Tieta.

Aprovisionamiento del Alcazar de Toledo

La Agencia Havas comunica que los aviones del Ejército Nacional han estado aprovisionando activamente el Alcazar, donde se defienden como héroes los patriotas que lo ocupan.

El nuevo ministro de Trabajo, de Madrid, se niega a tomar posesión de la cartera

Berlin.—Comunican que el nuevo ministro de Trabajo del gobierno de Madrid, se ha negado a encargarse de la cartera, sustituyéndole otro comunista.

Noticias radiadas a las 6 de la tarde Artículo de Baroja

Damos a continuación un extracto del artículo publicado por el insigne escritor Pio Baroja acerca de los momentos actuales: «Yo no sé si estos momentos en que en España no se oye más que el estampido y tronar de los cañones y ametralladoras son los mejores para que un escritor publique artículos.

Antes del advenimiento de la República, ya profetizaba lo que pasa en los momentos actuales. A mi me extrañaba que hombres como Ortega y Gasset, Azorín, Marañón no vieran que detrás de la implantación de la República tenía que venir un intento de revolución social, de comunismo, que parecía un hecho casi inevitable. Yo ya dije que si la República era burguesa se verían obligados a ametrallar la gente en la calle o tendrían que partirlo todo. Me decían que era pesimista; el día que tuvo que marcharse el rey, estuve en la redacción de «Ahora», cuyos redactores, al verme, me dijeron que «estábamos de enhorabuena». Yo les contesté—no tengo porque estar de enhorabuena, pues a mi me parece que lo que pasa no es solución. Y desde aquel momento dejé de escribir para el periódico «Ahora» durante algún tiempo.

Marcelino Domingo, este maestro de escuela pedante que iba a construir una república conservadora como la francesa, ha sido arrastrado por la vertiginosa corriente del río. Todos sus pronósticos acabaron en una constitución ridícula, la 13.^a de España. El parlamentarismo es un negocio para los que de él saben aprovecharse, para ministros y diputados, que solamente saben ir al Congreso o a los Consejos con coches acholados o de cochipanda con artistas o camareras de cabarets. Todo esto, juntamente con las grotescas y tristes sesiones del Congreso, fué pasado por la prensa.

Fué una lucha entre el león y la serpiente. El león—Lerroux—que parecía que todo lo tenía que enderezar y que poseía algunas nociones de republicanismo francés del 70 y la serpiente—Azaña—que se enrosca y se aprovecha. Una serpiente que ha sido elevada a la presidencia de una república ficticia; un señor que quería cambiar el decorado y silleries del Palacio Nacional por no ser de su gusto. Y todo ello a la vista de Miguel Maura y Alcalá Zamora, que nada tenían de republicanos, pues toda su vida habían sido monárquicos.

Columna batida

A las 6 de la tarde dice Radio Tetuán: Jaea comunica que ha sido batida por las fuerzas nacionalistas una columna marxista que se hallaba papejada en un pueblito cerca de Broto, obligándola a abandonar a huir a la desbandada, abandonando considerable material de guerra y numerosos muertos.

Compra de aviones

Zaragoza.—En Teruel han sido entregadas un millón de pesetas para la compra de aviones.

La C. N. T. niega su apoyo al nuevo Gobierno de Madrid

Después de constituido el nuevo Gobierno rojo de Madrid, la C. N. T. le ha negado todo su apoyo, por incompatibilidad personal con él. La C. N. T., sometida a una reunión del congreso general, las medidas que sa hayan de adoptar.

El general Franco inspeccionó el frente Norte de Talavera

Radio Berlín, comunica, que el general Franco efectuó un viaje de inspección al frente Norte de Talavera, donde conferenció con el Coronel Yague.

Crítica situación de las organizaciones marxistas de Barcelona

La Agencia Havas comunicó ayer, la crítica situación de las organizaciones marxistas de Barcelona por el disgusto que les producen los resultados militares de las operaciones. Las organizaciones de Cataluña, han recomendado a una «camarada» que será nombrado «generalísimo» para operar al frente de las fuerzas que se han de mandar a Aragón.

parlamentar con las autoridades francesas, diciéndoles que ellos querían entablar relaciones con el gobierno de Francia.

El material apresado

Talavera de la Reina.—Todavía no se ha podido hacer el recuento exacto de todo el material apresado a los rojos.

El botín de Irún

De Radio Jaca a las 15. De Irún se llevan recogidas más de 800 ametralladoras de procedencia francesa y belga.

Las de San Sebastián a Bilbao y otras noticias

Londres.—Tres buques anclados en San Sebastián han salido repletos de gente para Bilbao.

Los laboristas se han manifestado contra la no intervención en los asuntos de España. Las provincias de Huelva, Sevilla y Cádiz están limpias de comunistas. En Inglaterra se observa una reacción contra las atrocidades cometidas por los rojos españoles.

La situación internacional

Roma.—El periódico «La Tribuna» califica de muy delicada la situación internacional.

Asalto de tiendas

San Sebastián.—Ayer fueron asaltadas muchas tiendas por elementos procedentes de Irún.

El asesinato de Honorio Maura

Milán.—Se ha confirmado el asesinato de Honorio Maura.

La muerte de Pérez Farrás

«L'Echo de Paris» dice que ha muerto en Barcelona Pérez Farrás.

Noticias radiadas a las 8'30

La viuda de Lenin deportada

Noticias procedentes de Moscú informan que la viuda de Lenin ha sido deportada. Se ha descubierto un vasto complot anticomunista.

Ab-del-Krim sigue preso

Paris.—El Ministro de Colonias desmiente que Ab-del-Krim, haya sido puesto en libertad.

Baluarto contra Moscú

La oficina de propaganda alemana ha publicado un comunicado en el que se dice que los nacional-sindicalistas han liberado al pueblo alemán del terror bolchevique y que siempre constituirán un inquebrantable baluarte contra Moscú.

Los cabecillas huyen

Málaga.—Todos los cabecillas del frente popular abandonaron la ciudad en los barcos que habla en el puerto.

El Japón retira su Embajador

Tokio.—El Gobierno japonés ha ordenado la retirada de su embajador en España.

La actitud de Portugal

Portugal moderniza su ejército. Exige garantías en el pacto de no intervención en los asuntos de España.

Nuevo Gobierno de Cataluña?

Roma.—Se rumorea que se ha constituido un nuevo gobierno en Cataluña. El presidente del actual gobierno el socialista Casanovas declara que tal rumor no tiene fundamento y solo es una maniobra. Casanova sabe que cuando la composición de un gobierno cambia con tanta frecuencia es que snfre grandes derrotas. Les va a ocurrir lo mismo que en Madrid. Ahora que en Barcelona puede que no encuentren tan fácilmente suplente.

Bombardeo de Aylla

A las 4 de la tarde ha dicho Radio Tetuán: La aviación nacionalista bombardó el aeródromo de Avilés.

La ocupación de Arenas de San Pedro

El coronel Yague ha ocupado Arenas de San Pedro, causando a los marxistas más de 250 muertos y cogiéndoles numeroso material (1).

Se ocupan nuevos pueblos

Coruña.—Las columnas que operan en Asturias han ocupado Cafete de Calendre, muy cerca de Pravia.

Bombardeo de Santander

Volaron sobre Oviedo aparatos nacionales, que luego fueron a bombardear Santander.

Bombardeo de Madrid

Valladolid da cuenta de que la aviación nacional bombardó Madrid prendiendo fuego a manzanas de casas de Cuatro Caminos.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 13 Septiembre 1936 A las 3 y media de la tarde
GRANDIOSA NOVILLADA CON CABALLOS

A BENEFICIO DE LAS FUERZAS DEL EJÉRCITO Y ORDEN PÚBLICO

REPARACION DE LOS FAMOSOS DIESTROS
IGNACIO SANCHEZ MEJIAS Y JUANITO BELMONTE
con 6 hermosos toros de PEREZ PADILLA 6

me. Se realizan operaciones encaminadas a aislar Gijón.

Se combate en las calles de San Sebastián

Londres.—La situación de San Sebastián es insostenible. Los moderados quieren entregarla; pero los extremistas, no; ello da lugar a combates en las calles.

La correspondencia a Moscú

Talavera de la Reina.—Los nacionalistas han encontrado sacos de correspondencia dirigidos al Comisario de Guerra de Moscú. Contiene la correspondencia de los rusos que combaten con las tropas gubernamentales y que envían a sus familias en el Comité Internacional.

Rechazan varios ataques

Radio Club Portugués dice que en el día de hoy se ha combatido en el frente de Talavera rechazando al enemigo. En la Sierra de San Vicente fué rechazada una columna enemiga a la que causamos 250 muertos; abandonó 600 fusiles, un cañón y morteros. En las provincias de Avila y Toledo también se ha progresado, causando al enemigo numerosos muertos.

Los «rebassaires» derrotados

Teruel.—Ha sido derrotada una

En Palma

Organización de los Sindicatos Nacional-Sindicalistas

La comisión organizadora de los Sindicatos Nacional-Sindicalistas pone en conocimiento que en sus deseos de organizar a los trabajadores de Palma de Mallorca ha comenzado los trabajos de formación de dichos sindicatos habiendo instalado su domicilio en el local de la Central Obrera Nacional Sindicalista, calle Arco de la Merced, 39, primero, siendo las horas de secretaría de nueve a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde.

Todos los obreros y obreras que deseen consultar, afiliarse o aportar iniciativas a esta comisión pueden hacerlo a las horas que se señalan de secretaría.

Por la comisión organizadora de los Sindicatos Nacional-Sindicalistas, Bartolomé Amengual, jefe de Sindicatos Obreros.

De la Diputación

Subscripción pro Ejército. 7 de sepbre. — Primera lista.

Don Matías Enseñat, un patriota, 100 pesetas; don Sebastián Perelló, por España, 10; don Juan Perelló, segunda entrega, 25; un paisano de Franco, cuarta entrega, 12'50; don Lorenzo Sintes, 5; don Mateo Sintes, 3; doña Catalina Julá, 2; doña Angustias López, 25; padres catalanes e hijos mallorquines, 50; don Guillermo Martorell, 50; por Dios y por España, M. L., 500; don Silvestre Vaquer, 5; M. B., 150; don Domingo Llunys, 12'50; don Bartolomé Puig, 25; J. T., por España, segunda entrega, 250; don Bernardo Sureda, 50; don Juan Torrandell, 125; Cuerpo de Peones camineros de Mallorca, 300; Mariano y Josefa Funster, segunda entrega, 50. Suma: 1.750'00.

Don Bartolomé Sureda, carretero, 10; don Miguel Pocuvi Nicolau, corneta retirado de la Guardia civil, todo su haber de un mes, 30'85, N. T. P. Viva España, 300; don César Bafollos, 10; don Francisco Castañer, 100. Suma 450'85. Suma anterior: 739.585'60. Total recaudado: 741.786'45.

La victoria de Porto-Cristo y Son Servera

Relación del botín cogido al enemiga

La recogida del botín al enemigo hasta ahora se resume en 12 cañones, 21 ametralladoras con respetos, 2.500 fusiles, 550.000 cartuchos, 1225 granadas de mano, 1.300 proyectiles de Artillería, 200 cajas de pelnes de ametralladoras, 150 bombas incendiarias y 15 Hispania Aviación, granadas de fusil, mortero, espoletas, estopines, cebos, 7 morteros, un centenar semovientes, 2 camiones blindados, 4 camiones de carga, 5 coches ligeros, varios vagones co-

columna de «rebassaires» catalanes a la que se causó numerosos muertos y prisioneros.

Constitución de Comité obreros

Valencia.—Una noticia de esta ciudad dice que se han constituido Comités obreros para intervenir en todas las cuestiones. Esto demuestra que en Valencia se vive en pleno soviet.

Largo conferencia con Rosemberg

Burgos.—Largo Caballero al posesionarse de la Jefatura del Gobierno conferenció con el general ruso Rosemberg que parece va a ponerse al frente de las tropas. Los Comités de la C. N. T. han ordenado a sus afiliados en Madrid que se alisten en las milicias con el fin de combatir a los nacionalistas.

Telegrama del general Franco

Telegrama del General Franco al General Jefe de los Ejércitos de África. Sin novedad en el frente. Entre los cadáveres cogidos al enemigo después del combate librado ayer ha aparecido el de un comandante de Estado Mayor.

mestibles diversos, 1.152 quintales de harina, carros cuba, camillas, tiendas de campaña, material de fortificación, sanitario, etc., 4 hidroaviones, dos barcasas K, una lancha posamina, dos a motor y 7 botes de remo. Continúa la recogida de material.

Falange Española de la Jons

Orden General para el día diez de Septiembre de 1936

Esta Jefatura Provincial se complace en ratificar el nombramiento de Jefe Superior de Policía en Baleares hecho a favor del camarada Francisco Barrado Zorrilla. Con dicho motivo expreso a dicho Jefe Provincial mi satisfacción por la magnífica labor realizada por él y por los demás camaradas falangistas a sus órdenes.

Una carta de don Pedro Vidal

En la Radio Mallorca fué recibida la siguiente carta: Sr. Director de la Estación EAJ 13 Radio Mallorca. Ciudad. Muy distinguido señor mio: Después de mi atento y respetuoso saludo, he de rogar a Vd. tenga la bondad de subsanar una omisión involuntaria en mi ofrecimiento a todas las tropas que bajo el sabio mando de su inteligente Jefe señor don Luis García Rulz supieron, sin reparar en sacrificio alguno, cubrir a Mallorca de la mayor gloria.

Equitativa Fundación Rosillo. ¡Viva España! ¡Arriba España!

Ayuntamiento Rasgo loable

El señor Alcalde don Mateo Zaforteza, recibió una carta del Jefe de Negociado jubulado don Antonio Piña Forteza, poniendo a su disposición sus haberes correspondientes a la primera mensualidad que le toca percibir como jubulado para que se sirviera distribuirla en dos partes una de ellas destinada a enfermos pobres y la otra a engrasar la suscripción para cocinas económicas.

Practicada la oportuna liquidación la parte destinada a socorros de pobres enfermos que ascendía a 238 pesetas, fué remitida a los Párrocos de los caseríos Molinar, Santa Catalina, Soledad y Hostaletos para su distribución, ingresándose después la restante suma en la caja municipal para sostenimiento de las cocinas económicas.

El señor Alcalde expresó su agradecimiento al señor Piña, por su proceder digno del mayor encomio.

Donativos para las cocinas económicas

Doña Mariana y Josefa Fuster Valenti, 50 pesetas; don José Bracons, 4.^a entrega, 50; doña Fanny Morey Muntaner, 1.000; don Lorenzo Riera, valor de la piel del cabrito que don Gabriel Juan de Son Ametler donó para «Cocinas económicas», 2'50; Un amigo de España, 300; Unión Protectora Mercantil, 2.^a entrega, 200; don Vicente de la Guardia, 70; don Francisco Pons, 50; J. L. M., 25; don Antonio Piña, 238; Familia Cubi, 5; Por Dios y por la Patria, 50; don Lorenzo Llompard Salvá, 100; don Jerónimo Berrocal, 25; Familia Antich, 2.^a entrega, 100; Una señorita maestra nacional, 5; Unos aragoneses, 2.^a entrega, 30. Total, 2.300'50. Ingresos anteriores, 163.386'60. Suma total, 165.687'10.

Estadística de los servicios de Veterinaria

Según nota facilitada a esta Alcaldía por el Inspector Jefe de los servicios Veterinarios municipales don Lorenzo Riera, durante el mes de agosto fueron reconocidos en el Matadero por los Inspectores de servicio en el mismo, señores Jaume, Pujol y Torrents, las reses siguientes:

Ganado vacuno
10 vacas, 2.162 kilogramos.
99 terneras semetales, 21.266 id.
239 terneros, 42.507 id.
49 ternerillos, 4.885 id.
Total ganado 397, 70.820 kilogramos.

Ganado lanar y cabrio
189 ovejas, 2.878 kilogramos.
2.681 corderos, 30.046 id.
26 cabras, 467 id.
Total ganado 2.896; 33.391 kilogramos.

Ganado de cerda
9 cerdos, 682 kilogramos.
149 lechonas, 2.143 id.
Total 158; 2.825 id.

Gallináceas y similares
3.455 gallinas; 3.120 gallos; 6.575 kgs.
159 pavos; 155 pavas; 314 kgs.
939 conejos; 778 conejas; 1.717 kgs.

Habiendo decomisado por distintas enfermedades 1 vaca, 2 terneros, 10 ovejas, 2 corderos, 6 cerdos, y por decomisos especiales de distintas especies se han decomisado 50 kilogramos de carne, 13 higados, 12 pulmones, 2 cabezas cordero y 1 cabeza ternero.

Durante el citado mes, por los inspectores señores Vanrell y Piña fueron inspeccionadas y analizadas 52 leches, de las cuales dos resultaron no ser aptas para el consumo. Durante este mes ingresaron en el Depósito municipal ocho perros por haber mordido, siendo reconocidos por el Inspector de servicio señor Torrents y Pujol y se dieron de alta a cinco por haber cumplido el tiempo reglamentario y no haber presentado síntomas de ninguna enfermedad.

La próxima sesión

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal, el viernes, día 11, a las 18, en segunda convocatoria:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados. Informe del Oficial Letrado, sobre la jubilación de don Francisco Terrasa. Obras.—Permisos para obras particulares. Dictamen sobre la reconstrucción

de un tramo de una finca lindante con la calle del Aceite. Santidad, Higiene y Beneficencia.—Dictamen sobre permiso para colocación de una estela. Idem agradeciendo al señor Puncernau el regalo de brazales.

brante de «¡Sill Viva Santa Catalina Thomás». Quiera el Cielo que pronto podamos cantar el Te-Deum del triunfo final y brille en el horizonte el iris santo de la paz.

Serrano

Valldemosa 7 septiembre 1936.

TEATRALES

Lirico

Para hoy se anuncia el estreno de la superproducción nacional titulada «Amor en maniobras», deliciosa comedia interpretada por los conocidos artistas españoles Charito Leonis, Roberto Font y Castrillo. Las sesiones, como de costumbre, serán de tres tarde a nueve noche.

Moderno

Hoy se proyectarán en este salón la producción española «El negro que tenía el alma blanca», interpretada por Angellillo, Antofita Colomé y Marino Barreto. Completará el programa la cinta «El rey de la pista, interpretada por los ases del volante.

No pida nunca «aros de pistón», pida siempre «aros BRICO».

TAURINAS

La corrida del domingo

Con gran entusiasmo ha sido recibida por el público la noticia de que el domingo próximo se celebrará la corrida de toros en la que Sánchez Mejías y Juan Belmonte han de estoquear a los seis novillos toros de Pérez Padilla que hoy encerrados en los corrales de nuestra plaza.

Este espectáculo servirá además para poner nuevamente de relieve los sentimientos patrióticos de nuestro pueblo, ya que la función es a beneficio de las fuerzas del Ejército y Orden Público y no nos cabe duda que se obtendrá una buena cantidad para sumar a la suscripción nacional.

La plaza será adornada profusamente y a la corrida asistirán todas las autoridades y serán invitadas también nuestros heroicos aviadores.

Hoy quedará abierto en la taquilla del Lirico el despacho de entradas y localidades. Igualmente empezará el despacho de Boletos-Suplemento.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Nicolás de Tolentino y S. Hilario Papa.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Bonanova

Novena y Fiesta a la Virgen. Hoy, día 10, a las siete de la tarde se comenzará la novena rezada con meditación. Seguirá los demás días a la misma hora. Viernes, día 11, comenzará en la misa de 8 y media. Seguirá igual los demás días. Sábado 19.—A las siete Completa. Domingo, 20.—Habrán misas a las 6:30, 7:30 y 8:30; a las 10, Tercia y Misa solemne, con sermón. Nota.—La novena tendrá carácter de acción de gracias por la victoria alcanzada en Mallorca sobre los invasores; y de rogativas para que la Virgen nos conceda pronto la pacificación de España y su resurgimiento espiritual y material.

MODERNO

Hoy de 3'30 a 9 noche

El rey de la pista

por los ases del volante

El Negro que tenía el alma blanca

por Angellillo, Antofita Colomé Marino Barreto

LUNES:

SOR ANGELICA

por Lina Yegros y Ramón de Setmenat.

TRAMITACION

Expedientes Matrimonio Civil Carnets para CHOFERS 1.ª, 2.ª. Traspaso de Automóviles. Licencias de Caza y Armas. Certificadicos de todas clases. AGENCIA OLIVER San Jaime, 9. Tel. 1919. Palma

Huevos frescos

Asegurados 2'10 ptas. docena. Ventas: Plaza Mayor, Tinglado, 9. Martorell. Pollería, Calle Jovellanos. Teléf. 2148-2165.

Alemania

Las víctimas de la circulación Berlín 9.—El ministro de circulación comunica que durante la semana pasada los accidentes que ocurrieron en todo el territorio del Reich causaron la muerte de 153 personas, y que resultaron además 4.446 heridos.

El viaje del «Hindenburg».

Friedrichshafen 9.—El dirigible «Hindenburg» que llegó a Frankfurt am Main, ayer martes por la mañana, a las ocho, pero que, debido al viento borrascoso, no pudo aterrizar, continuó su viaje hacia Friedrichshafen, aterrizando sin incidente en Lowenthal, a las 17 horas y 45 minutos. En Friedrichshafen, el viento era tan tempestuoso como en Frankfurt con una velocidad de 17 a 18 metros por segundo, y el dirigible debió describir círculos durante algún tiempo sobre el Lago de Constanza y la región vecina.

Debido a que el aterrizaje parecía excepcionalmente difícil, numerosos hombres del servicio de trabajo del Reich y miembros de la escuela de deportes acuáticos «Seemos», se habían preparado para ayudar. Un público numeroso se había reunido también para presenciar el aterrizaje.

Este se efectuó al mando del capitán Pruh, sin accidente.

Solemne apertura del Congreso anual del partido nacional-socialista

Nuerberg 9.—Las viejas calles de la ciudad medieval estaban adornadas ayer martes para la apertura del congreso anual del partido nacional-socialista. Un público muy numeroso circulaba por las calles principales, alrededor de las doce, esperando la llegada de Adolf Hitler.

La muchedumbre iba aumentando al acercarse las 15 horas y 20 minutos, momento en que había de llegar el tren del canciller, procedente de Berlín.

La entrada de Hitler en Nuerberg tuvo un carácter triunfal: el fuehrer fue aclamado con ovaciones frenéticas, al cruzar las calles, dirigiéndose hacia el hotel «Deutscher Hof».

El fuehrer contestó con una sonrisa a las aclamaciones de la multitud inmensa que se había estacionado en los alrededores del edificio y luego salió al balcón.

Las campanas de todas las iglesias que estaban repicando desde las 12 y 45 minutos, siguieron hasta que Hitler se hubiera instalado en su hotel. Poco después el canceller, según la tradición que se estableció, se dirigió lentamente en su automóvil, hacia la plaza del Mercado Viejo, y desde allí al «Rathaus» (Ayuntamiento), donde el alcalde Liebel le estaba esperando, y le dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

Esta ceremonia señala la apertura oficial del congreso. Cuando el canceller se acercó al «Rathaus», acompañado por los jefes principales del partido nacional-socialista, las campanas de las iglesias repicaron de nuevo.

En su discurso, Liebel dijo: «Saludamos en Vd. al hombre cuya obra gigantesca ha impuesto respeto al mundo entero. Hace solamente pocas semanas, los delegados de todas las naciones de la tierra manifestaban su agradecimiento a Adolf Hitler por la magnitud imponente de la fiesta pacífica más grande que el mundo haya conocido. Con la creación del nuevo ejército nacional alemán, con el restablecimiento de la soberanía alemana, en lo que se refiere a su defensa, y con la reincorporación de Renania en las regiones en las que los soldados alemanes tiene el derecho y el deber de defender al pueblo alemán, este no solamente ha recobrado su honor, sino que ha aumentado su poder y su grandeza.»

Terminado su discurso, Liebel entregó a Hitler una pequeña caja de plata conteniendo un documento original del año 1542, con planes para la defensa de la ciudad de Nuerberg.

El fuehrer, visiblemente emocionado, dió las gracias al alcalde, declarando que este regalo de la antigua ciudad será un recuerdo precioso del sexto congreso del partido nacional-socialista, y al mismo tiempo del año más pesado del combate del fuehrer, que, gracias a Dios, terminó con la recuperación de la soberanía de la patria, y con la convicción de su grandeza.

Hitler terminó gritando: «Salve, asamblea de Nuerberg. ¡Se cantó después el himno «Deutschland euber Alles!» y el de «Horst Wessel».

Revista de fuerzas

Nuremberg 9.—Hitler pasó revista a la formación de honor de la sección de protección ante el edificio de Luitpohlhalle mientras las bandas militares interpretaban los himnos alemanes.

Destrucciones en Ucrania

Berlín 9.—El periódico «Boersen Zeitung» escribe que en Ucrania se destruyeron unos quinientos pue-

blos y aldeas deportando a sus habitantes.

Dos de dichos pueblos tenían su población completamente alemana.

Inglaterra

La visita del rey Eduardo a Viena

Londres 9.—El rey Eduardo cuyo deseo es que su breve visita a Viena sea lo más privada posible ha sido respetado pues visitó ayer un conocido establecimiento de baños y natación en el canal del Danubio. Esta mañana visitó la sección industrial de la Feria de Otoño. Después S. M. fué recibido por el presidente Miklas.

Las vacaciones del primer ministro

Londres 9.—Los periódicos escriben que el primer ministro seguirá en sus vacaciones hasta fines de octubre en que presenciará la reapertura del Parlamento.

La cuestión minera

Londres 9.—Se abrió esta mañana en Londres bajo la presidencia de Forster abogado de gran competencia en los asuntos de la industria hulla la conferencia entre patronos y obreros para discutir la amenaza de huelga del sur de Gales. La disputa afecta a la Compañía Bedwas y a la Federación minera y se refiere al derecho de los obreros a adherirse a la unión que escojan.

La cuestión de Palestina

Londres 9.—«Manchester Guardian» dice que el gobierno no puede conceder las peticiones árabes porque se oponen a los intereses británicos, a los del mandato y a los de los judíos y harían a los árabes dueños del porvenir de Palestina.

Pero el gobierno se afirma en el principio de que los intereses de árabes y judíos no son incompatibles y se han de respetar aplicándose una política de justicia imparcial.

Es posible que el anuncio de nuevas medidas militares induzca a los jefes de los árabes a considerar si deberían poner fin a la huelga y al terrorismo.

«El Daily Telegraph» dice que aunque no se haya proclamado el estado de guerra la conveniencia o la necesidad de la medida dependerá del general que mande las tropas cuando se haga cargo de la situación local.

La paciencia y la elemental se han agotado pues su único resultado ha sido estimular la resistencia en los árabes impidiendo la investigación de las injusticias causadas según ellos por su rebelión.

«El Daily Herald» estima que la declaración del gobierno británico y el envío de la primera división hará reflexionar a los árabes y aceptarán el ofrecimiento generoso que se les hace.

Aun ahora si quieren despedir a sus bandas de asesinos se tendrá en cuenta sinceramente todo cuanto su pueblo necesita.

Imperio Italo-Etíopico

Sobre salarios

Roma 9.—La prensa inserta los nuevos acuerdos concluidos entre las federaciones competentes referentes a los aumentos en los salarios y sueldos del personal de las industrias del vidrio, de la cerámica, del papel para imprenta, sastrería y objetos artísticos. Roma 9.—El vicepresidente de la corporación del azúcar de remolacha dirigió a Mussolini el telegrama siguiente: «Tengo el honor de informar a usted de que las instalaciones de nuevas destilerías y los trabajos para aumentar la capacidad productiva autorizados en enero de 1936 quedaron terminados: el coste de las nuevas instalaciones terminadas en siete meses costaron cien millones de liras.

Rumania

Conferencia de ministros

Bucarest 9.—El ministro yugoeslavo de negocios extranjeros Stoyadinovitch celebrará hoy una conferencia con el ministro rumano de negocios extranjeros Antonescu.

«UNION DE LICORISTAS DE BALEARES»

Por acuerdo de la Junta Directiva se advierte a todos cuantos piensen adquirir establecimientos de «Café o Vateria de Licores» la conveniencia de antes de formalizar el contrato pasar por las Oficinas de la «Unión de Licoristas» Calle Vidriería, 28 - Ent.º (Teléf. 214), ya que en caso contrario y resultase ser moroso el vendedor los Fabricantes de Licores de Baleares, no servirán género alguno al comprador que no esté saldado el débito de su antecesor. Por la Unión de Licoristas de Baleares. El Presidente, Feliciano Fuster.

Holanda

La boda de la Princesa Juliana

La Haya 9.—Según noticias oficiales, la princesa heredera Juliana de Holanda se ha de casar con el príncipe Bernard Leopold zur Lippe-Biesterfeld, sobrino del último soberano de Lippe-Westfalia. El novio hizo estudios de derecho en la Universidad de Berlín, y residió después en Londres.

La Haya 9.—La princesa heredera de Holanda, Juliana, que se encuentra ahora con su madre, la reina Wilhelmina, en la casa real de campo de Ruigenhoeh, cerca de Scheveningen, encontró por primera vez a su novio durante los Juegos Olímpicos de invierno en Garmisch Partenkirchen.

El príncipe Bernard, sobrino del último príncipe soberano de Lippe, nació en Viena el día 29 de junio de 1911, y es por consiguiente más joven de dos años que la princesa Juliana que nació en abril de 1900.

El padre del príncipe, que era comandante del ejército prusiano, falleció en 1934.

Su madre, antes de casarse, era baronesa von Cramm.

El príncipe Bernard, es por consiguiente pariente del famoso jugador de tenis, baron von Cramm.

Polonia

Las relaciones con Francia

Varsovia 9.—En los centros oficiales, se desmiente la noticia según la cual el generalismo polaco Rydz Smigly habló en París de fortalecer la frontera polaca contra Checoslovaquia.

Las relaciones entre Checoslovaquia y Polonia no fueron discutidas de ningún modo en las conferencias de París; estas se limitaron exclusivamente a las relaciones franco-polacas.

Austria

El viaje del Rey Eduardo de Inglaterra

Viena 9.—El rey Eduardo de Inglaterra llegó por tren especial procedente de Budapest, a dicha capital, ayer poco después de las 13 horas.

El secretario de Estado Dr. Guido Schmidt y el ministro de Gran Bretaña en Viena, Selby, saludaron al monarca al llegar a la estación. El rey, que viaja de incognito, con el título de duque de Lancaster, se hospeda en el hotel Bristol, en la calle Ringstrasse.

Debido al carácter privado de la visita de S. M., el gobierno austriaco no dará ninguna recepción oficial, pero es probable que el rey haga una visita al presidente Miklas y al canceller von Schuschnigg.

Italia

La electrificación de los ferrocarriles

Roma 9.—El diario oficial publica un decreto real que autoriza a gastar 1.200 millones de liras para la electrificación de los ferrocarriles. Dicha cantidad será repartida sobre seis ejercicios, empezando con el de 1937 y 1938.

EL DELICIOSO «Naranjil» es el purgante que aceptan niños y mayoses, porque lo toman como jarabe de naranjas y lo prefieren porque obra con eficacia y prontitud. No admite cualquier ricino, pues «Naranjil» solo hay uno, y esjal en tu envase con mirilla transparente de papel cristal. De venta en Farmacias.

Cuellos fuertes Tintorería Ideal. Teléfono 1011. Espartero, 9. Sirve a domicilio.

Se alquilan Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

El número de nuestro teléfono es el 1745.

Noticias de madrugada

Noticias recibidas por la EA 6 AB de Radio Tenerife;

En el resumen enviado por el General Franco a Radio Tenerife por medio del servicio radiotelegráfico de los Ingenieros militares a las 21 dice:

En el sector de Talavera de la Reina han sido destrozados y puestos en fuga unos grupos rojos que intentaron hostilizar a nuestras vanguardias. Vuestras tropas de reconocimiento que operan en la Sierra de San Vicente, han recorrido varios pueblos, venciendo la pequeña resistencia de los marxistas, llegando hasta Arenas de San Pedro, provincia de Avila, donde las tropas de Yagüe infringieron una seria derrota a una columna marxista, haciéndole 250 muertos, tomándole más de 300 fusiles, un cañón, un mortero y diverso material bélico.

Roma.—A las 22:50 decía que en Talavera de la Reina habían tomado nuestras tropas breve descanso y que ahora, con la llegada de Franco a dicha población, se emprenderá rápidamente la ofensiva sobre Madrid.

En el «Foreign Office» de Londres se reúne hoy miércoles el Comité Internacional que ha de tratar sobre la neutralidad de la guerra civil española. En dicho Comité están representadas 24 naciones por sus embajadores, menos Francia que lo será por su ministro de Negocios Extranjeros. La presidirá el Director General de Tesorería inglés.

Berlín comunica que han sido interrumpidas las negociaciones diplomáticas que llevaba a cabo el embajador francés en San Sebastián sobre la rendición de dicha plaza debido a las manifestaciones hechas por el gobierno de Madrid.

Tetuán dice que han fracasado los intentos de una alta personalidad para establecer un pacto entre el gobierno de Madrid y el de Burgos. Azaña consintió en ello, pero intervino el Lenin español, haciendo que el intento fracasara. De todas

maneras hubiese fracasado en Burgos!

Berlín, a las 4, decía que se combaten en las primeras casas de San Sebastián y confirma el raid de varios aviones nacionales sobre Madrid que dejaron caer bombas sobre el cuartel general marxista, sobre la Estación de Atocha, Cuatro Caminos, en donde están ardiendo cuatro casas.

La ocupación por nuestras tropas, de la meseta de Gredos, dá un magnífico campo de avance a nuestro Ejército, pues en ella es muy pequeña la resistencia roja.

Paris.—El gobierno está seriamente preocupado por la existencia de varias huelgas de carácter comunista, que según parece, obedecen a un movimiento general.

Berlín dice que Madrid está en poder de los comunistas, que están por completo apartados del llamado gobierno.

Jaca desmiente categóricamente y rotundamente las afirmaciones de las emisoras rojas según las cuales la capital de Huesca está en poder de los rojos. Nada más lejos de la realidad, pues dicha emisora está en comunicación telefónica constante con la capital, en donde reina gran entusiasmo por la derrota infringida a una columna roja que intentaba acercarse.

Los buques «Monje» y «Romero Palma», que salieron hace días de Las Palmas para la Península, ya llegaron sin novedad alguna a sus puntos de destino.

Madrid.—Al salir del primer Consejo del nuevo gobierno don Inua, ministro del Aire y Marina, dijo que el nacionalista vasco José Antonio Aguirre no había tomado posesión de su cartera por no haber llegado a Madrid. Al ser interrogado por los periodistas sobre la noticia de la toma del Alcázar de Toledo, dijo que la desconocía por completo. A las 4 de la tarde visitó los aeródromos. ¿Como los encontraría? Sin comentarios.

DEL CARNEI

Ayer mañana se celebraron en la parroquia Iglesia del Terreno fúnebres exequias en sufragio del alma del valeroso defensor de la Patria el cabo de Infantería, voluntario, don Manuel Carlos Ferrer Sureda.

A ellas asistió numerosa y distinguida concurrencia en demostración del sentimiento causado por la muerte del fiel servidor de la Religión y de la Patria y de las muchas simpatías de que goza su familia, a la que reiteramos nuestra sentida condolencia.

El día 16 del pasado mes dió su vida por la Patria, en Porto-Cribo, después de valerosa lucha, el «Regueté» de Manacor don Martín Bassa Riera.

El finado gozaba en Manacor de muchas simpatías, conquistadas con su carácter abierto y su buen corazón.

A la familia toda del extinto, y de modo especial a su viuda y al «Regueté de Mallorca» hacemos presente nuestra sentida condolencia.

En el predio San Veri donde hace tiempo residía falleció ayer el noble señor don Nicolás Cotoner y de Veri persona que por su carácter abierto y exquisita educación se había conquistado generales simpatías motivo por el cual su muerte será sentidísima.

Pertenecía el extinto a la linajuda familia Cotoner tan ligada a la Historia de Mallorca y a la inclita orden de Malta uno de cuyos antepasados fué gran Maestro y varios otros Balios de la misma Era nieto del ilustre General don Fernando Cotoner Marqués de la Cenia que tanto se distinguió en las luchas del pasado siglo e hijo de don Nicolás Cotoner y Añeddesalazar que dejó también grata memoria en Mallorca.

Con la desaparición de nuestro estimado amigo don Nicolás Cotoner vestían de luto casi todas las familias de la rancia nobleza mallorquina.

A su esposa doña Dolores Gual de Torella hijos, hermano el señor Marqués de Ariany hermanas, hermanos políticos don Fernando Darneto, el Abogado del Estado don Fausto Morell y Tacón, don Emilio Pou, don Fausto, don Joaquín, don Agustín, don Mariano, don José y don Ramón Gual de Torella y demás familia transmitimos la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Ayer tarde a las tres dejó de existir en esta ciudad don Francisco Segovia Pujol, después de recibir los Santos Sacramentos.

El finado estuvo durante bastantes años al frente de la Administración del Centro de Anuncios de «La Almudaina», y por su carácter emprendedor y acertadas iniciativas,

consiguió llevar con acierto aquella empresa.

A la familia toda del extinto y en especial a su viuda doña Catalina Fuster, a su hija doña Antonia y a su hijo político don Jaime Monjo hacemos presente nuestro sentido pésame.

Diputación Provincial

Se vieto recaudatorio

Se previene la obligación que contraen todos los contribuyentes que hayan satisfecho cantidades al Estado por el impuesto de Personas Jurídicas correspondiente al año actual, de presentarse en las oficinas de recaudación para satisfacer el diez por ciento de las cuotas, con objeto de contribuir a la Suscripción Nacional.

Para ello acompañarán las oportunas cartas de pago.

Valldemosa

Regreso de las tropas del frente

En medio de constantes ovaciones se dirigen a la Iglesia parroquial que estaba atestada ya de gente. A los acordes del órgano y cantando el pueblo «Sor Thomaseta» se colocaron frente al altar mayor desde donde el Sr. Párroco D. Juan Mir entonó solemne «Te-Deum» durante el cual muchos rostros se vieron surcados de copiosas lágrimas de emoción.

Terminado esto, el pueblo en masa desfiló por delante de los combatientes que visiblemente emocionados recibían tan merecido homenaje.

Al salir del Templo se repitieron las aclamaciones continuando la marcha hacia el lugar de partida. Desde el balcón del Hotel Turismo delante del cual se había estacionado todo el pueblo y después de un fraternal abrazo entre el Jefe de Carabineros Sr. del Cerro y el Jefe de la Benemérita D. Juan Nadal pronunció éste algunas palabras tan emocionadas que tuvo que ahogarlas con el grito de Viva España.

A continuación el Jefe de los Carabineros dió con elusivas frases las gracias por el recibimiento hecho a las fuerzas a sus órdenes y reiteró el ofrecimiento de su sangre por la salvación de España.

Por último a instancia de sus camaradas los falangistas, habló el cabo de escuadra D. Bruno Morey quien en lírico canto entonó un himno a los héroes de la Patria, a Mallorca, a España y a Santa Catalina Thomás, preguntando en fogoso arranque oratorio a las diversas fuerzas venidas del frente si de verdad atribulaban su feliz retorno a la protección de la Santa, respondiendo ellas a coro con el pueblo con grito vi-